

# 市面上的助眠产品功效几何?

看清蓝帽标签 谨慎购买食用

目前,电商平台上的助眠食品非常丰富,不仅有助眠软糖、助眠巧克力,还有各种助眠饮品。随着“特困生”数量不断增加,助眠消费需求也在快速增长。这些被冠以“助眠”标签的食品真能成就“特困生”们的美梦吗?是否会对身体产生副作用?记者就此进行了深入调查。

## 助眠食品受青睐

记者在各大电商平台上看到,诸如助眠软糖、助眠奶制品、助眠果汁、助眠巧克力等打着助眠旗号的食品十分丰富,而且销量巨大:一款助眠软糖月销量超过8000瓶;一款助眠富铁浓缩饮料月销量也达400多单。

记者从各电商平台的销售记录中看到,在各种助眠食品中,保健食品销量最大。其中含褪黑素的保健食品数量较多,这些产品多是片剂、胶囊、软糖类。记者在小红书搜索发现,关于褪黑素的笔记就有7万多篇;在另一家电商平台上搜索褪黑素,得到了900多个产品的搜索结果。

记者发现,饮品类助眠产品成分多以氨基丁酸、茶氨酸为主。如华熙生物、汤臣倍健、江中等品牌推出了助眠口服液、饮品;蒙牛推出了助眠牛奶“晚上好”;娃哈哈推出了白桃风味酸奶饮品“妙眠酸奶”。从配料表中可以看到,这些产品多数都含有氨基丁酸成分。记者还发现,助眠饮品的销量虽然还不错,但明显不如片剂、胶囊、软糖类产品。

北京消费者赵军对记者说:“我常年给睡眠不好的父亲购买褪黑素片,最近自己也因睡眠不好开始吃。这种产品非常方便,而且性价比高,多数产品核算下来一天也就花费两三元。但是一些助眠饮料的价格就比较贵。”

北京鸿瀚投资有限公司分析师刘青告诉记者:“目前,助眠市场上口服类产品的占比很大,购买人群的年龄分布也比较广,从青年到老年都是消费群



体。这一市场无论从价格到产品细分都比较完善,可以满足不同消费需求、消费水平的消费者。”

## 效果因人而异

记者调查发现,正在服用助眠食品的消费者对于产品效果褒贬不一。仔细阅读不同品牌产品说明书发现,目前市场上助眠类食品中的助眠成分主要是褪黑素、氨基丁酸(GABA)、L-茶氨酸等。那么,这些产品真的有助眠效果吗?是否有副作用?

在北京市海淀区阜成路北三街天瑞康大药房,当记者询问吃什么可以缓解失眠时,两位坐堂药师分别给记者拿出一款含有褪黑素成分的保健食品和两款非处方药。其中一位药师说:“保健食品的助眠效果因人而异,有的顾客吃了就能入睡,有的顾客吃了几个月都没效果,还有的顾客刚开始吃效果明显,慢慢又没效果了。非处方药的效果比保健食品明显,如果迫切需要睡觉,就选非处方药。”

对此,赵军告诉记者,自己吃了好像有点效果,哪怕能起到助眠的心

理暗示作用也挺好。

对于上述助眠产品改善睡眠的效果,某医院药师秦莲对记者表示:“消费者对含有褪黑素的产品认知度比较高。依据2022年6月全国科学技术名词审定委员会批准正式公布的《睡眠医学名词》,褪黑素定义为由松果体产生的一种胺类激素,在调节昼夜节律及睡眠、觉醒方面发挥重要作用。口服补充外源性褪黑素可以一定程度上改善入睡困难等睡眠问题,但长期补充外源性褪黑素可能影响人体自身褪黑素的分泌。”

秦莲还介绍说:“氨基丁酸具有镇定功能,药品中也会使用。特殊食品中的氨基丁酸与药物中的使用浓度差距很大,没有副作用。L-茶氨酸天然品存在于绿茶中,可松弛神经紧张,起到放松的作用。原国家卫生计生委2014年第15号公告批准茶叶茶氨酸为新食品原料,但使用范围不包括婴幼儿食品,每天食用量不超过0.4克。含有这些成分的助眠食品只对某些失眠患者有一定的助益。”

## 网店宣传有点“过”

记者在网上看到,各种助眠食品的

宣传语给人的感觉是吃了就能睡个好觉,这些产品上有的印有保健食品“小蓝帽”标志;有的则没有“小蓝帽”标志,仅仅是食品。而《食品安全法》规定,普通食品不能宣称保健功能。

记者在采访中发现,线上助眠食品种类不仅十分丰富,宣传也搞得比线下实体店热闹。记者在调查中发现,在天天瑞康大药房仅有一款助眠保健食品;在北京八大处叮当快药店铺中有3款保健食品;在北京模式口恒和百姓平价药店中有4款保健食品。记者还分别走访了6家线下商超,发现只有山姆石景山店有5款助眠类食品在售,均为进口商品,没有“小蓝帽”标志。在药店销售的所有助眠保健食品都有“小蓝帽”标志。

在走访的实体店中,记者并未看到关于助眠食品的宣传彩页,产品包装上的说明也都十分规范,在效果上仅提到“有助于改善睡眠”。但是线上店铺的产品宣传却十分诱人,例如“挑战30分钟入眠”“快速入睡”“安睡一晚”……

北京汇祥律师事务所合伙人律师刘涛对记者分析说,对于保健食品以及食品的宣传有着非常严格的监管要求。没有取得保健食品批准文号的,应该当作普通食品来判断。保健食品可以声称保健功能,而普通食品如果声称保健功能则是违法的。《广告法》第四十六条规定,发布医疗、药品、医疗器械、农药、兽药和保健食品广告,以及法律、行政法规规定应当进行审查的其他广告,应当在发布前由有关部门对广告内容进行审查;未经审查,不得发布。因此,部分产品为了避免直接宣传疗效,便提出了一些新的说法,例如“挑战30分钟入眠”。

刘涛还分析道,广告违法的认定过程中,应该结合广告的整体进行判断,而不仅仅是依据某个特定的词语切割进行判断。因此,针对广告宣传过程中的擦边球行为,不仅要联系上下文来确认其是否构成广告违法,还要调查其表述内容是否具有科学依据、是否真实。

据新华网

中物联:

## 3月份中国物流业景气指数为55.5%

中国物流与采购联合会网站4月3日发布的2023年3月份中国物流业景气指数为55.5%,较上月回升5.4个百分点,连续两个月回升超过5个百分点;中国仓储业指数为50.2%,较上月下降6.1个百分点。

中国物流与采购联合会总经济师何辉认为:3月份,伴随各地稳需求、促销费等政策措施落地,物流业景气指数呈现强劲复苏态势。其中,业务量和新订单指数持续增长,库存周转次数和资金周转率指数加快,投资指数、主营业务利润指数、从业人员指数、业务活动预期指数均继续保持回升。从区域看,东中西部地区均较上月有所回升。从企业规模看,大中小微型物流企业业务量均有增加。随着经济活动趋于活跃,物流业运行有望继续回升。

业务总量指数回升。3月份,业务总量指数为55.5%,环比上升5.4个百分点,显示物流行业业务规模在扩张区间,继续保持较快增速。

新订单指数回升。3月份,新订单指数环比上升4.4个百分点,显示物流需求继续改善,商品流通需求增多,订单数量明显增加,为行业景气后期回升提供基础保障。

库存指数保持双升。3月份,平均库存量指数和库存周转次数指数回升到50%以上,环比分别回升2.2和3.9个百分点,显示出生产和消费两端均趋于活跃,库存和周转次数均有增加。

从后期走势看,3月份业务活动预期指数为58.1%,连续4个月回升,显示出随着经济持续复苏,企业对物流行业将继续快速增长的信心较强。

据中新网

## 中国发布头盔“新国标”

首次纳入电动自行车乘员头盔技术要求

中国公安部4月3日在北京召开新闻发布会,集中发布百项公共安全行业标准。记者从会上获悉,近期批准发布的GB811-2022《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白,解决了无标可依的问题。

摩托车、电动自行车乘员头盔是道路交通事故中降低驾乘人员头部伤害的重要装备。中国摩托车保有量已近1亿辆,电动自行车保有量超过3亿辆,已成为百姓日常出行的重要交通工具。据统计,摩托车、电动自行车道路交通事故中因颅脑损伤导致死亡的人数占总死亡人数的80%以上,佩戴安全头盔可以有效降低头部损伤和致死风险。

国家市场监管总局标准技术司副司长魏宏在会上介绍说,为有效保障百姓出行安全,国家市场监管总局会同公安部、工业和信息化部,组织相关标准化技术委员会和技术机构,在2010版《摩托车乘员头盔》国家标准基础上,修订发布了新版《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准。

该标准适用于摩托车、电动自行车驾驶人及乘坐人员佩戴的头盔,本次修订有以下三个特点:一是扩大适用范围,在原有摩托车头盔的基础上,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白,解决了无标可依的问题。

二是细化产品规格,结合中国人的头部形状特征,将头盔尺寸规格由3类增加至5类,兼顾未成年人和成人的佩戴要求,在头盔形状上提出全盔、3/4半盔、1/2半盔等三种类型,适应不同季节的使用需求,提升佩戴的舒适性。

三是提高安全要求,增加护目镜耐磨损性、头盔表面强度等指标,完善了固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量性能、耐穿透性能等要求。

另据公安部科技信息化局局长厉剑介绍,目前公安机关组建了安全技术防范、刑事技术、警用装备、道路交通管理、爆炸物品公共安全管理等5个全国标准化技术委员会;组建了信息处理、信息安全、公安通信、应用基础等4个行业标准化技术委员会;截至目前,共发布标准2599项。

据中新网